

春联情

□王贵福

春节期间,在走亲访友之时,我常常对春联特别关注,揣摩写春联者笔锋运转的功底。这大概是我爱好书法的缘故吧!

我爱好书法,缘于上小学老师的表扬。那时候,学校老师布置大、小楷作业,我每次得分最高。越是这样,我的上进心就越强。到了上初中的时候,老师说我的毛笔字写得像一回事儿,学校写宣传标语、出版报什么的,总是让我来写,我总是美滋滋地欣然答应。

上世纪七八十年代,居住在山区偏远村庄里的人们,过春节贴春联,大都是买来红纸找人写。每到春节到来的前几天,村里会写毛笔字的那两位老师可就成了大忙人。自从我的毛笔字得到老师的表扬后,我就开始写自家的春联了。打那以后,每到春节和谁家娶媳妇的时候,总会有人找我写对联。

我参加工作后的许多年里,一直是回老家过年。每到春节放假回到老家的时候,家乡找我写春联的人仍很多。1995年,我把妻子和孩子从偏远的老家接来,租房住在乡机关附近的村子里。那几年,我与那里的村民结下了深厚的感情和友谊,可以说与给他们写春联是分不开的。我在为房主写春联的时候,那条小街10余户人家不是拿来纸张让我写,就是请我到家里写。

记得有一年春节过后,一位陌生人从我租住的这条小街路过,时走时停地看门庭上的春联。我问那人春联写的有什么毛病吗?那人说:“这毛笔字写得不错,有功底,写春联的人大概没有临过贴吧!”看来这位老者是行家名人。少年的时候,我写毛笔字临过帖,后来不临了。久而久之,我的字虽谈不上什么体,倒也有独创风格的秀丽。有年国庆前夕,市里举办书法绘画展,单位领导还让我写了两幅大字,我挥毫泼墨写下了“万象更新”、“鹤城飞歌”。有人问我写的是什么体?我风趣地说:“我写的是‘王体’!”后来朋友告诉我,我那两幅字选展后被评为优秀作品了。

我搬到城里居住已许多年了,但一到春节,我就想回老家,想饱蘸墨水再为家乡人写写春联!

咏鹤壁灯会

□牛军旗

盛世中华扬溢寰,
花灯如海溢河艳。
金蛇飞舞闹花灯,
仙鹤奋翼舞翩跹。
璀璨夺目不夜天,
万家灯火说丰年。
新春新貌新风尚,
瑶池仙境在人間。

淇滨区

百米龙马精神花灯吟

□牛军旗

金龙飞马祥云间,
两行仙鹤彩虹翩。
双塔寺畔天河绚,
太行山洞鹿鸣欢。
淇脚踏跃高铁箭,
碧草含笑百花妍。
穿庐皓月何迟归?
嫦娥醉赏犹未还!

家有老爸是警察

□李晨

老爸那顶带着银灰色庄严肃穆的大盖帽是我小时候最喜欢往自己头上扣的物件。上小学时,当老师问:“同学们,你们的爸爸是做什么的呀?”我总会大声地说:“我的爸爸是光荣的人民警察!”高高扬起的小脑袋掩不住心中的自豪。每当听到大街上警笛响起,我也会忍不住遐想一番:说不定,这会儿老爸正和他的同事们大展身手,坏人无处可逃,灰溜溜地被捉拿归案了。

无疑,有个当警察的老爸是件无比骄傲的事情。

老爸很忙,每次熬夜执行任务后眼睛里总是布满血丝。忙,是他刻苦攻坚侦破重大案件后如释重负的笑容;忙,是他正式场合制服上身金色银色的挂了一身的立功奖章。从小到大的家长会,老爸出现的次数屈指可数。不是他不关心自己唯一的宝贝女儿,而是因为太忙。

我的童年时期,老爸是一名

线刑警。他从事的工作,繁忙又紧张。既有轰轰烈烈跨越大江南北的千里追击,也有熬夜攻坚梳理千头万绪的专案侦破;既要调查走访,细密周全考虑,又要擒拿格斗,与犯罪分子勇敢搏斗。忙碌的工作,让老爸每周只有那么一两天能够在家吃三餐。每逢老爸在家吃饭,老妈就会做出格外丰盛的好菜好饭。有好吃的,我当然格外高兴,盼着老爸总能在家吃饭。那时候,我还盼望自己也能和其他同学一样,开家长会时是爸爸妈妈都到场,周末能够一家三口去游乐场。当然,这个愿望通常会落空。不过,忙碌的老爸,也造就了一个坚强、勇敢、懂事的我。

老爸很强,这是单位同事们对他破案能力的敬佩和赞扬。强,是外公外婆看到这个孝顺女婿的满意笑容;强,是我对老爸发自肺腑的崇拜和敬仰。

什么样的人能在没有线索中找到线索,在一堆线索中理出头绪呢?老爸!超级强大的逻辑能力、推理能力,让老爸赢得了“破案能手”的赞誉。梳理案件发展时候的老爸是冷静沉着的,双手交叠抚着下巴,剑眉拧成一道牢固的锁,无数思路飞驰在脑海里。合理推断,大胆假设,周密考虑,细心发掘,紧密追踪,老爸和他的同事们用忠诚和坚守织成恢恢天网,守护着百姓的幸福。

老爸也经常被外公外婆挂在嘴边。有着五六十年历史的旧屋冬天寒冷,老爸亲自动手为他们安装采暖炉;有时间就去看望,陪老人下地干活,并四处打听治疗外婆支气管炎的偏方。

我从老爸的为人处世中学到了许多。比如,巧妙灵活的记诵方法让我的学习轻松且充满乐趣;冷静纵观全局的处事能力让我在面对紧急情况时能够正确处理;

处处留心皆学问的理念让我学会细心观察生活。影响我最深的是老爸坚守的做人原则:诚恳踏实,公平正直。

老爸穿上制服,剑眉星目,五官刚毅。但在生活中,老爸就变成了眉眼温润、充满笑意的居

家好男人。一高兴就会烙出美味的鸡蛋煎饼,外加做饭、洗衣、拖地等家务活。时不时还会开个玩笑,让我和老妈笑得前俯后合。

老爸还是个军事迷、冬泳健将、资深驴友。自从我上大学后,每逢周末,老爸就会全副武装,备足干粮,和老妈一起登山远足,过着比神雕侠侣还浪漫的滋润小日子。老爸对书法、音乐、文学艺术也兴趣浓厚,饮茶赋诗,踏雪寻梅,时不时灵感突袭,诗兴大发,就口占一首绝句或者打油诗,并谱曲一首,让我弹着钢琴伴奏。虽然有些并不符合格律,可老爸对生活的热爱,让我这个现代青年都自愧不如。

老爸憨厚可爱,不善言辞,不善应酬,可是却凭着过硬的本领,在从警的20余年历程中获得了下属的爱戴、同事的敬佩和赞誉。

家有老爸,无比幸福!
家有老爸是警察,幸福比过万家!



美丽三塔 李辛龙 摄

一起骑自行车

□沙湖

新年伊始,漫步大街,我发现多了一道美丽的景观:大道旁竖着二十根半人高的豆绿色的柱子,柱子旁整齐地排列着一辆辆崭新的永久牌自行车。车身上醒目地写着“公共自行车”字样。哦,我们这个城市也有公共自行车了!

这多好啊!中国人口众多,如有更多的人选择自行车出行,那会减少多少废气污染!

自行车是低碳、环保又健身的绿色交通工具,曾经在我们的城市大行其道。当年,咱们号称“自行车王国”啊!可如今,城市大街上自行车洪流滚滚的壮观情景一去不返,取而代之的,是大小汽车的车轮滚滚!还有的,是将自行车升级换代成了电动自行车——虽然省力,但耗电、有电池的污染,而且不健身。

我开始关注这些“公共绿色使者”。果然,在街头,我看见一辆辆绿色的车子在我的眼前摇

的铁架,用来放自行车。这一切,都是为了方便人们低碳出行。

丹麦政府一直致力于环境保护,大力倡导自行车绿色出行。丹麦的地铁和轻轨火车,都允许乘客携带自行车。漫步在哥本哈根的大街上,仿佛置身于上世纪80年代的中国。荷兰、德国,也成了自行车的王国,几乎人人一部自行车,不论是又帅又酷的年轻人、西装革履的中年人,还是满头银发的老年人,都会骑着自行车出行。

这些年,我与先生依然坚持骑自行车。一些医生邻居也是。为了减少可怕的雾霾,让我们一起骑自行车吧!

撞盅儿

□张同森

有次带朋友回老家,路过当街一处老屋时,我指着墙上齐腰高处一块凹进去的石头问,“知道这是怎么回事吗?”

朋友弓下腰,把那块奇怪的石头端详了半天,一脸茫然。“撞盅儿撞的。”我说。他脸上皱纹更深了,“撞钟?”他大概联想到寺庙和尚之类了,我赶紧加了一句注释,“撞盅儿,酒盅的盅”。

那是小时候常玩的游戏了,说常玩,其实也只有过了腊八到了年根儿才玩,平时虽然作业不多但家里地里总有干不完的农活儿,腊月才可以敞开了玩,一到过年,大人好像也不再管束。老屋是牛屋,当街又宽敞,理想的撞盅战场。两人将各自的盅儿先后往墙上撞,飞得远的站到落点捡起盅儿瞄准对方的盅儿,打中为胜,打不中则由对方打击。还有一种情况,如果后撞的盅儿正好落到前撞的盅上,就“兑”了,被撞者胜,大概相当于“乌龙盅儿”。

说了半天,还没介绍盅儿。其实它就是家里拉车上废弃的螺帽,自行车上的当然更好,小一号所以飞得更远,可惜那时自行车太少,更别提螺帽了。明明是撞螺帽却叫做撞盅儿,这是到现在我都不能明了的。

另外一个我不明了的是,为什么我总撞不过窠。窠和我同岁,是我们当中撞得最好的一个,他撞的姿势拽得很,侧对石墙,前腿拉弓,后腿紧绷,右手一扬,“当”的一声脆响,盅儿呼呼带风旋转着,半空划个好看的弧线,不远不近正好超你半步。有一段时间我把输的原因归结为盅儿,窠的盅儿又光又亮,里里外外连一个麻点都没有,而哥哥为我找的盅儿又大又笨,还是个六棱形的,难怪不是圆盅的对手。

我迫不及待想到汤阴姑妈家去串亲戚了,据哥哥的可靠情报,姑妈家门口有一个修车铺,那里有好多又光又亮的盅儿,比窠的还好看。修车的是个老头,有一天趁他不注意,我偷了他一个盅儿,躲进厕所,攥着盅儿的手心全是汗。此后两三年,我都去姑妈家,怕见那老头儿。

从汤阴回来,爹拉着车,我坐在车上,盅儿躲在我贴身的衣兜里,随着车子晃动,暖暖的,硬硬的,真舒服。那天的拉车好像特别慢,坐累了我就躺了下来,天蓝得让人心醉,云彩被风一吹,一大朵转眼就碎作无数小朵,像一个个盅儿。嗯?怎么又成小伙伴羡慕的眼珠了,嘿嘿……等我醒过来,已经快到家了,一摸兜,娘啊,盅儿没了!它不见了!

窠变得更让人眼馋了,他总像变魔术似的,从兜里掏出好几个盅儿,还都是圆的,那得意洋洋的样子颇像今天身上带了好多部手机的潮人。于是陪窠玩“小兵大炮”,我乖乖当“小兵”,玩“黄鼠狼抓小鸡”,我乖乖当“小鸡”,终于得到了他的一个盅儿——撞的结果却仍然是输。

不知道担心撞坏了石墙还是被撞盅的声音搅扰了好梦,喂牛的丑角有时会屁股拍得啪啪响踩着脚把我们吓走,我们只好转移到别一阵地去。小妮们只是看,只是笑,剪发头的兰菊不玩,长辫儿的冬梅不玩,就连人爽的金锦也没见玩过。这类手舞足蹈动静很大的游戏,和女孩不相宜。撞盅选在腊月还有一个原因:这时我们才有雄厚的资本。腊月二十三祭灶前的游戏基本上都是“热身”,只有过了祭灶才进入正式比赛:输的一方必须向赢的一方“进贡”,“贡品”包括酒枣、糖、核桃……这些平时很稀罕的宝贝,大年初一磕过头以后就“五谷丰登”了。小伙伴们谁欠谁几个,口说为凭,不用签字也不用摁手印,没有抵赖的。谁要是赖账,后果极其严重:以后甭想有人和他玩儿了。

牛屋、槐树、垂布石,撞盅、铁环、藏老猫……贫瘠土地上,贫穷的村落里,一堆就地取材的玩具,一群滚土爬泥的少年,最难得的快乐原来是最简单的,最珍贵的游戏原来是不花钱的。强健的体魄,纯朴的友谊,贫穷却诚实,石墙前面的奔跑与呐喊,车上的蓝天与流汗,都足以让我回忆一生,这是家乡给我的最好的馈赠!

于是一个孩子一样盼着回家过年,只为看看晚辈们撞盅。上周侄子打来电话说,老屋已经拆掉了——砖墙、水泥,熟悉而又陌生的故乡啊,该到哪里找石墙去?

我只能在纸上撞撞盅了。

我家有女

□丫丫妈

闺女丫丫5岁了,什么事儿都懂,是我们全家的开心果。

前不久,央视走街串巷地向老百姓提问:你从哪儿来?这也是丫丫经常问的问题。这天,看完央视的访问后,我问丫丫:“丫丫,你知道你是哪儿来的吗?”丫丫十分淡定、头也不抬地回答:“当然了。我是妈妈在河边儿生下来的。”我比较吃惊,问:“河边?啥意思,为啥在河边?”丫丫说:“爸爸说,是爸爸把小蝌蚪放进了妈

妈的肚子里,所以妈妈生了我。”我若有所思,问:“所以,妈妈是在河边儿生的你吗?”丫丫肯定地点头。我感到很幸运,她没有认为我是青蛙变的。

丫丫有一个非常可爱的洗澡娃娃。她给娃娃起名叫妮妮,并决定做她的妈妈。晚上,老公给丫丫洗澡,丫丫坐在澡盆里给她的孩子妮妮洗澡。老公兴致勃勃地给丫丫身上浇水。这时,丫丫抬头看了一眼,然后低下头对她的娃娃叹了口气说:“唉,看你姥爷给我洗的。”

3·15诚信企业 评选活动

请您心目中的“诚信企业”投一票

投票方式: 登录鹤壁网 (<http://www.hebiw.com>), 点击“3·15维权案例征集暨诚信企业评选活动”专题页面进行投票。

- 投票范围为主办单位在鹤壁网展示的候选企业。
- 投票时间从即日起至2013年3月5日止。
- 投票结果作为诚信企业评选的重要参考。

主办单位: 鹤壁市工商局 鹤壁市消费者协会 鹤壁日报社

企业的诚信,
需要您的一票, 赶快参与吧!